



从3个月到6年 脑膜转移患者的生存奇迹如何实现

□本报记者 刘伟芳

随着肿瘤治疗手段的日益丰富和患者生存期的不断延长,转移性并发症的发生率也逐渐升高。其中,肿瘤脑膜转移最为隐匿且凶险。

2025年12月23日,福建卫生报《大医生开讲》直播间以“脑膜转移,你了解多少?”为主题,邀请福建省肿瘤医院胸部肿瘤内科行政副主任、副主任医师徐海鹏,放疗大科副主任、胸部放疗科主任、主任医师李建成,以及胸部肿瘤内科副主任医师苗茜,共同讲解肿瘤脑膜转移的相关知识。截至目前,本场直播各平台累计观看量已超过25万人次。

三类人要警惕 这些症状别忽视

脑膜转移是指癌细胞转移至患者的软脑膜,并随脑脊液播散至整个中枢神经系统。因其播散范围广、症状多样且进展迅速,常导致高致残率与致死率。

徐海鹏提醒,以下三



类癌症人群需特别关注:

肺癌患者:尤其是携带EGFR或ALK基因突变的晚期非小细胞肺癌患者。靶向药物显著延长了他们的生存期,但也增加了肿瘤向脑膜转移的机会;若已发生脑转移,脑膜转移风险会进一步升高。

乳腺癌患者:HER2阳性患者因疗效好、生存期长,后期可能出现脑膜转移;三阴性乳腺癌治疗难度大、恶性程度高、转移速度快,同样需警惕。

恶性黑色素瘤患者:此类肿瘤具有神经侵袭倾向,早期即可能隐匿转移至脑膜,表现更为“狡猾”。

若癌症患者出现持续头痛、恶心呕吐、视力模

糊、肢体无力,甚至嗜睡、认知障碍等症状,均可能提示脑膜转移,应及时就医。

治疗手段进步

生存期从3个月延长至数年

以往,脑膜转移几乎被视为“绝症”,患者平均生存期不足3个月。如今,随着新药问世与技术进步,脑膜转移患者的生存期已可延长至1~2年。“我们收治的肺癌脑膜转移患者中,生存最长的已达6年,且生活质量良好。”苗茜介绍道。

脑膜转移的治疗强调全身治疗与局部治疗并重:

全身治疗:依据肿瘤分子分型制定方案。若存在靶点突变,靶向治疗是

核心手段;若无靶点,可考虑传统化疗联合抗血管生成或免疫治疗。

局部治疗:包括放疗和鞘内化疗。鞘内化疗需根据病理类型、患者属初诊脑膜转移或耐药后进展等具体情况选择。

据悉,福建省肿瘤医院自2017年起即开展脑膜转移的诊疗探索,迄今已积累超300例临床经验,参与全国脑膜转移诊疗共识编撰,疗效数据与国内顶尖团队高度一致,也是国内较早开展鞘内化疗的医院之一。

放疗技术升级 多种新手段投入应用

放疗科已具备多种可用于脑膜转移的新技术。

李建成指出,传统放疗对脑膜转移效果有限,而现代放疗技术已实现“精准杀伤、低副作用”的突破。

福建省肿瘤医院放疗科配备多台先进设备:射波刀、TOMO螺旋断层放疗系统可实施大剂量立体定向放疗,如同“导弹聚焦”,从多角度将射线汇聚

于肿瘤,最大限度保护正常组织,适用于局限型脑膜转移病灶;TOMO还能实现1.6米范围的全脑全脊髓一体化照射,避免传统分段照射导致的剂量不均匀问题,适用于脑脊液发现肿瘤细胞但未见明确肿块的患者。

此外,正在建设的分院将引进国内最新型重离子一体机,可满足不同肿瘤类型的放疗需求。

李建成表示:“现代放疗过程较为舒适,患者平卧约十分钟即可完成。少部分人可能因紧张出现轻微恶心,若联合化疗需注意化疗相关的全身副作用。”他补充说,放疗副作用与照射范围有关,立体定向放疗可能导致局部脱发、轻微皮肤红斑,邻近肿瘤的脑组织水肿发生率极低,且均有相应的处理方案。

活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端

支持单位:江苏豪森药业集团有限公司



□本报记者 廖淑荷

清晨醒来关节僵硬如锈,天气骤变时关节红肿,疼得钻心。这些长期困扰不仅影响日常活动,也在悄然侵蚀生活的从容。

类风湿关节炎作为一种常见的慢性免疫性疾病,给无数患者带来持续的身心负担。2025年12月18日,福建卫生报《医生我想问》直播节目特邀厦门大学附属中山医院风湿免疫科负责人、副主任医师魏博,围绕该病的预防、治疗与管理展开深入科普,吸引超过17万人次在线观看。

直播中,魏博分享了一个警醒案例:20多岁的患者小林曾误以为类风湿关节炎是老年人专属,对

关节晨僵超1小时需警惕



手指关节肿痛、晨僵未予重视,尤其在天气变化时疼痛加剧也未及时就医,直至症状严重影响生活才确诊。所幸通过早期规范干预,她的病情得到有效控制,未出现关节畸形等严重并发症。

魏博指出,类风湿关节炎并非中老年人专属,年轻人同样可能患病。其病因复杂,涉及遗传、环境感染、免疫功能失调等多

种因素。

许多患者容易将其与一般关节酸痛或“老寒腿”混淆,从而延误诊治。二者有明显区别:普通关节酸痛多为间断性,而类风湿关节炎通常表现为对称性多关节肿痛与晨僵,晨僵持续时间常超过1小时,且会随病程进展逐渐累及更多关节。

哪些信号提示病情可能加重?魏博表示,原有

疼痛加剧、肿胀范围扩大、受累关节增多、临床检查指标异常,甚至出现其他系统受累表现时,均提示病情进展。若长期得不到有效控制,该病不仅可能导致关节畸形与功能障碍,还可能累及心、肺、肾等多个脏器,严重影响生活质量。

针对市面上所谓“根治”类风湿的偏方或保健品,魏博提醒患者保持警惕。部分偏方可能违规添加激素,长期使用可能导致肥胖、脏器损伤等严重副作用。

在日常护理方面,魏博给出以下建议:

饮食:宜清淡均衡,推荐地中海饮食模式,适量摄入粗粮、深海鱼和奶制品,避免辛辣、寒凉食物;

运动:病情稳定期可

活动组织

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端

协办单位:厦门大学附属中山医院